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Noel Baba ve Geyikleri

Her sene 4
ayni  evden L Er .
hediyelerini ﬂ
dagitmaya k

baslayan Noel
Baba, bu sene
de hediyeleri-
ni dagitmaya baslamak icin ayni eve dog-
ru yola koyulur. 5 Ren geyiginin cektigi
araci ile kesintisiz 24 saat boyunca yol al-
diktan sonra 2 Ren geyiginin hastalanma-
s1 sebebiyle yoluna 3 Ren geyigi ile devam
eder. Hizinin 3/5’e dlismesi sebebiyle ilk
eve 48 saat geg varir (2 Ocak aksami!). Bi-
raz Uzgln, biraz da kizgin gozlerle kendi-
sine bakan cocuga Noel Baba soyle der:
“eger iki Ren geyigim 50 km daha fazla
yol aldiktan sonra hastalansaydi sadece 24
saat gec kalacaktim”. Pek de tatmin edici
olmayan bu mazeretten cocuk, en azindan
Noel Baba’'nin kag¢ km 6tede yasadigini 6g-
renir. Acaba Noel Baba’'nin evi kac km Gte-
dedir?

Tek Deger

Birbirlerine gore asal olan (en btiyiik
ortak bélenleri 1 olan) x ve y pozitif tam-
sayilarindan olusan N = x3.(3x+1) =
y2.(y+1)3 esitliginde N’in sadece tek bir
deger alabildigini gosterebilir ve bu dege-
rin ka¢ oldugunu bulabilir misiniz?

Gegen Ayin Coziimleri

Parastit Kazasi

Tabeladan 1 km uzaklasip 1 km yaricapin-
da cember etrafinda donmek her ne kadar yolu
bulmayr garanti ediyorsa da en kisa ¢6ztiim de-
il (bu glizergahla alinan en uzun yol 1 + 2.t =
7.283 km). Sekilde yer alan ABCDE glizergahi-
nin izlenmesi ile hem yolu kesinlikle bulabiliyo-
ruz hem de en kot durumda AB + BC + CD +
DE = (2/V3) + (1/V3) + (7m/6) + 1 = 6.397 km

yol ytriimis oluyoruz.

Cankurtaran

Cankurtaran’mn B noktasindan x m. uzaklik-
ta suya girdigini varsayarsak, cankurtaran bogu-
lan kisiye t = (V(802+x2))/4 + (V(1202+(280-a)2)
)/8 saniye sonra ulasacaktir. Bu degeri mini-
mum yapmak istedigimiz icin fonksiyonun tiire-
vini alip (dt/dx) sifira esitleriz. Esitligi ¢6zdigi-

miizde ise x degerinin 40 m oldugunu buluruz.
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Yillar Sonra

Dinya’nin 6teki bolgelerinden tama-
men soyutlanmis A,B ve C adasi sakinleri
arasinda her yil hi¢ degismeyen sdyle bir
go¢ orani mevcuttur: her yil A adasi ntfu-
sunun %5’i B’ye %5’i de C’ye gider. Ayrica
her yil B adasinin %15’i A’ya %10’u C’ye,
C adasimin ise %10’u A’ya %5’i de B’ye go¢
eder. Cok ¢ok uzun yillar sonra bu sartlar
altinda her bir adada yasayan insanlarin
birbirlerine oranlari acaba nasil olacaktir?

Ortak Ozelllik

480608, 508811 ve 723217 ... Birbirin-
den son derece alakasiz goziiken bu ¢ sa-
y1, soruda bulmaya calisacagimiz X pozitif
sayma sayisl
sayesinde
aslinda bir-
birlerine si-
kica bagl-
lar. Soyle ki
her tli¢c say1 da X sayisina béliindtigtinde
ayni kalani veriyorlar. Bu durumda X sa-
yist acaba kactir?

Yeni Yila Hazirlik

Oncelikle 2008 rakam sirasmin ilk olarak
2008 sayisindan énce gelemeyecegini gostere-
lim. iki saymin birlesmesi sonucu ilk olarak
2008 sayisi, 8200 ve 8201 sayilar1 sirasinda
olacaktir. O halde 1234...2008... say1 dizisinde-
ki ilk 2008 sayisi, 2008 sayisi diziye eklenirken
gortlecektir. Dizide 2008’e kadar 9 tane 1 ba-
samakli, 90 tane iki basamakli 900 tane 3 ba-
samakli, 1008 tane 4 basamakli say1 bulundu-
guna gore dizideki ilk 2008 sayisi (birinci ba-
samag1 en soldaki rakam olarak alirsak) 9x1 +
90x2 + 900x3 + 1008x4 + 1 = 6922. basamak-
tan itibaren gorldr.

Diinya Turu

Cozim 3 ucak ile miimktinddr. Ul, U2 ve
U3 ayni anda havalanirlar. Turun 1/8’ine ge-
lindiginde U1, yakit tankinin 1/4’tGni U2’ye
1/4int de U3’e aktarir ve kalan 1/4’ltk ya-
kit tanki ile adaya geri déner. Yolun 1/4’(ine
gelindiginde U2 tankin 1/4’iinti U3’e aktarir
ve adaya geri doner. Yolun 1/2’sinde giizer-
gah ekvatorun oteki tarafi olacak bigimde Ul
adadan havalanir. Yolun 3/4’tinde U1 tankin
1/4int U3’e aktarir ve adaya geri doner. Bu
esnada U2 de Ul ile aym giizergahta havala-
nir. Yolun 7/8inde U2 yakit tankinin
1/4int Ul’e 1/4’Gnt de U3’e aktarir ve 3
ucak (U3 diinya turu yapmis bicimde) adaya
geri doner.

Matematigin Sasirtan Yiizu

Stiper Kompozit Sayilar

Bu gline kadar burada ya da bir
cok baska yerde asal sayilar ile ilgili
sayisiz yazilar yayinlandi. Asal sayila-
rin ilgincligine, gizemine ve sohretine
soyleyecek hi¢ bir s6ziimliz yok ancak
béliinebilen sayilar da emin olun en az
asal sayilar kadar giizel ve cekici. Iste
size bir 6rnek: stiper kompozit sayilar.

Ingilizce’de “super composite” ya da
“highly composite” sayilar olarak bili-
nen stiper kompozit sayilari soyle ta-
nimlayabiliriz: eger n sayisinin tam bo-
lenlerinin sayisi, n’den ktictik tiim sayi-
larin bélenlerinin sayisindan buytikse n
sayisina stiper kompozit sayr diyoruz.
Ornegin 12 sayisinin 1,2,3,4,6,12 olmak
tizere toplam 6 adet béleni bulunmakta-
dir. I’den 11’e kadarki hicbir saymin 6
veya 6’dan daha btyiik béleni olmadigi
icin 12 sayisi bir stiper kompozit sayi-
dir. 100’e kadar hangi sayilarin stiper
kompozit sayilar olduguna bakacak
olursak 1, 2, 4, 6, 12, 24, 36, 48, 60 sa-
yilari ile karsilasiriz. X ekseninin sayi, Y
ekseninin ise o saymin boélenleri sayisi
oldugu asagidaki grafikte yesil renkle
gosterilmis noktalar sirasiyla 1, 2, 4, 6,
12, 24, 36, 48, 60 sayilarina yani stiper
kompozit sayilara karsilik gelmektedir.
Dikkat ederseniz stiper kompozit sayila-
rin sol tarafinda yer alan hicbir nokta,
saymnin kendi noktasindan daha ytlikek
degildir.
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Peki asal sayilar gibi stiper kompozit
sayilar da acaba sonsuz sayida midir?
Stiper kompozit olan bir n sayisini di-
stinelim. 2n sayisini hem n sayisinin
ttim bélenleri hem de 2n degeri tam bo-
lebildigi icin 2n sayisinin bélenleri n sa-
yisiin boélenlerinden daha fazla olacak-
tir. O halde n < m =< 2n esitsizligini sag-
layan ve stiper kompozit olan bir m sa-
yis1 mutlaka vardir. Bulunan en btyiik
stiper kompozit sayinin 6tesinde yeni
bir stiper kompozit say1 bulabildigimiz
icin gontl rahathigiyla stiper kompozit
sayillarin sonsuz sayida bulundugunu
soyleyebiliriz.
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